

**КРИТИКА  
И БИБЛИОГРАФИЯ**

**М.Н. Марченко. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО В УСЛОВИЯХ  
ГЛОБАЛИЗАЦИИ. М.: ПРОСПЕКТ, 2008. 400 с.**

Монография проф. М.Н. Марченко “Государство и право в условиях глобализации” написана на актуальную тему с точки зрения науки и практики современной юриспруденции. В книге обозначается весь круг вопросов, затрагивающих проблематику воздействия процессов глобализации и регионализации на современное государство и право. В целостном по форме и законченном по содержанию исследовании выявляются методологические проблемы познания государственно-правовых явлений в условиях глобализации; определяются векторы соотношения государства и гражданского общества, государства и бизнеса в условиях глобализации современного миропорядка. В рамках новаторского по своей сути исследования обозначаются основные направления воздействия глобализации на развитие права, эволюции правовых систем и семей; устанавливаются тенденции развития прав человека на современном этапе и их универсализации в условиях глобализации.

Оригинальный подход к рассматриваемой проблематике, выдержанный в должном порядке академический дух исследования, целостное освещение сущностного содержания проблем государства и права в условиях глобализации – вот основные характеристики монографии М.Н. Марченко, отличающейся высоким качеством и по форме, и по содержанию.

Книга написана на основе анализа широкого докторального материала, куда входят труды авторитетных представителей российской и зарубежной юриспруденции. Документальную основу составляют международные договоры, решения международных судебно-арбитражных органов, внутрисудебные акты. Распределение материалов исследования в двух разделах с последующим подразделением на отдельные главы удачно решает проблему структурного построения монографии.

Основные концептуальные выводы, содержащиеся в монографии, могут в одинаковом порядке быть использованы в рамках научных разработок в системе академических институтов Российской академии наук, в ходе преподавательского процесса в высших учебных заведениях, а также практическими работниками правоохранительных органов и внешнеполитических ведомств Российской Федерации.

Книга “Государство и право в условиях глобализации” представляет собой оригинальный научный труд, который носит целостный по форме и законченный по содержанию характер. Тематика исследования раскрыта полностью. Работа отличается добротностью, четкостью изложения материала, обоснованностью выдвигаемых тезисов и доводов, а также представленными выводами и заключениями.

Новаторский характер монографии М.Н. Марченко определяется как комплексным подходом к рассматриваемым проблемам, так и их системным исследованием.

В первом разделе – “Национальное государство и глобализация”, состоящем из четырех глав, показывается место и роль национального государства в условиях

глобализации, определяются взаимосвязь и взаимодействие процессов развития государства и глобализации; раскрываются проблемы развития государственного суверенитета в условиях глобализации; показывается соотношение глобализации, гражданского общества и государства; выявляются параметры включенности государства и бизнеса в процессы глобализации. Затрагивая проблему развития государственного суверенитета в условиях глобализации, автор делает однозначно правильный концептуальный вывод, согласно которому “социальная роль и значимость государственного суверенитета не только не ослабевает, а наоборот, еще больше возрастает” (с. 100).

Во втором разделе – “Право в условиях глобализации и регионализации”, включающем в себя три главы, показывается место и роль права в условиях глобализации и регионализации, раскрывается влияние процесса глобализации и регионализации на развитие права и формирование его теории; обозначается эволюция правовых семей под влиянием процесса глобализации (на примере романо-германского и англосаксонского права); определяются тенденции развития прав человека в условиях глобализации современного мира. Автор акцентирует внимание на следующих моментах: тенденции универсализации и унификации права (с. 280–281), более активном использовании принципов права как регулятора общественных отношений (с. 282–286). Он рассматривает также тенденцию усиления роли и значения судейского права, а вместе с ним и его источников в виде прецедента и судебной практики (с. 286–289). “Поскольку по мере развития процесса глобализации “право становится все более сложной системой” и поскольку “предусмотреть все в законах невозможно”, постольку с неизбежностью повышается роль судебной практики в решении ряда вопросов” (с. 286–287). Кроме того в книге освещаются вопросы расширения юридического сектора, касающегося прав человека и гражданина (с. 289–291), а также общие тенденции развития права на глобальном, региональном и локальном уровнях (с. 291–294).

Монография М.Н. Марченко “Государство и право в условиях глобализации” написана в русле требований современной науки. Объективный анализ работы позволяет говорить о несомненном и весомом вкладе автора в отечественную правовую науку.

Данный академический труд, как представляется, не останется без внимания отечественных правоведов, как теоретиков, так и практиков, а, возможно, найдет достойный отклик и за рубежом.

Книга, несомненно, будет полезным пособием для преподавателей вузов аспирантов, студентов, а также будет полезна широкой аудитории читателей, интересующихся вопросами современного развития государства и права.

**Р.А. Каламкарян, ведущий научный сотрудник  
Института государства и права РАН,  
доктор юрид. наук, проф.**